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1.BASI D’ASTA 
 

Chiarimento 1 – ID SINTEL 145.427.635 
Data: 17/09/2021 

Lotto 1 

lotto 1 carrozzine superleggere 

- si desidera evidenziare che la base d’asta di € 751 non permette di fornire una carrozzina con 
telaio in lega leggera. Sarebbe opportuno considerare una base d’asta più realistica  (ovvero non 
coincidente con il prezzo d’acquisto dell’operatore economico), dal momento che la fornitura 
deve prevedere anche opportuni servizi e che il personale incaricato deve essere giustamente 
trattato in conformità a quanto previsto dal CCNL. 

RISPOSTA:  

A seguito di verifica della base d’asta relativa sia ai prezzi unitari attualmente praticati da alcune ASL 
liguri (ASL 1/ASL3/ASL4) comunicati in sede di trasmissione del fabbisogno che si attestano su una 
media di € 1.600,00 Iva esclusa e verificati i recenti prezzi di aggiudicazione riferiti ad agosto 2021 
che, per il medesimo dispositivo,  confermano la congruità del prezzo indicato, si ritiene  - al fine di 
consentire la partecipazione al lotto - di adeguare la base d’asta a € 1.651,00 Iva esclusa.  

Chiarimento 2 – ID SINTEL 145.486.379 

Data: 20/09/2021 

Lotto 1 

 

RISPOSTA:  

Vedasi risposta al quesito n. 1 

 

Chiarimento 3 – ID SINTEL 144.777.305 

Data: 07/09/2021 

Lotto 3 

Richiesta verifica 

Buongiorno, siamo a chiedervi la verifica relativamente al lotto 3 "carrozzine bariatriche" id 

144606899 delle quantità presunte richieste (4298) e del prezzo a base d'asta (?700) in quanto il 

primo sembra basso rispetto alle altre quantità presente e l'altro sembra un po' basso per la 

tipologia di carrozzina. Grazie. 

 

RISPOSTA:  



A seguito di un approfondimento istruttorio con ASL 2 e ASL 3 si conferma che per mero errore 
materiale nella trascrizione del codice del nuovo nomenclatore tariffario da parte delle aziende 
richiedenti, il quantitativo indicato per le carrozzine bariatriche (cod. 12.22.18.015) è stato invertito 
con il quantitativo relativo alle carrozzine ad autospinta sulle ruote posteriori (cod. 12.22.03.006) e 
si procede, pertanto, alla rettifica degli atti di gara. 

 

Chiarimento 4 – ID SINTEL 145.427.635 
Data: 17/09/2021 

Lotto 4 

lotto 4 carrozzina dinamiche 

si prega voler rivedere la base d’asta perché insostenibile; trattare ausili per distonici comporta un 

dispendio di ore considerevole per l’adattamento e le regolazioni: la previsione di 2 ore tra 

valutazione e consegna è assolutamente irrealistica. 

RISPOSTA:  

Si provvede ad adeguare la base d’asta del lotto 4 a € 2. 534,00 Iva esclusa in quanto da un 
approfondimento relativamente alla base d’asta unitaria fissata per il medesimo ausilio dalla centrale 
di committenza della Regione Basilicata (€ 2.200,00) e dai recenti prezzi di aggiudicazione di agosto 
2021 della Regione Puglia (€ 3.500,00) si ritiene congrua una base d’asta di € 2.534,00 iva esclusa. 

Il termine di consegna dell’ausilio è fissato all’art. 11 del capitolato tecnico in 10 giorni lavorativi dal 
ricevimento della RdC, salvo i casi eccezionali di urgenza. 

 

Chiarimento 5 – ID SINTEL 145.486.379 

Data: 20/09/2021 

Lotto 4 

 

RISPOSTA:  

Vedasi risposta al quesito n. 4 

 

Chiarimento 6 – ID SINTEL 145.486.379 

Data: 20/09/2021 

Lotto 5 

 



RISPOSTA:  

Si confermano le basi d’asta del lotto 5. Nell’aggiudicazione della gara Intercenter gli ausili 
corrispondenti ai due codici indicati sono stati aggiudicati ad un prezzo medio di € 152,25 Iva esclusa 
per il codice 12.22.03.003 e 144,75 Iva esclusa per il codice 12.22.18.003. Pertanto il prezzo a base 
d’asta di € 200,00 Iva esclusa risulta congruo.   

Chiarimento 7 – ID SINTEL 144.837.545 

Data: 08/09/2021 

Lotto 6 

Richiesta chiarimento 

Si riformula e si amplia il quesito precedentemente proposto dalla scrivente con ID 144777305 del 

07.09.2021 come segue: In riferimento al lotto 3 Carrozzina Bariatrica si chiede conferma della 

quantità totale di 4.298 pz. che pare esageratamente elevata. In riferimento al lotto 6 Carrozzina 

ad autospinta sulle ruote posteriori leggera si chiede conferma della quantità di 270 pz. che pare 

estremamente bassa. Sono forse erroneamente state invertite le quantità dei due lotti? Inoltre per 

il lotto 6 si chiede conferma del prezzo a base d?asta di euro 200 che pare assolutamente 

incongruo. 

RISPOSTA:  
Vedasi risposta al quesito n. 3 
 

Chiarimento 8 – ID SINTEL 145.208.813 

Data: 14/09/2021 

Lotto 6 

Richiesta Chiarimento - BASE D'ASTA LOTTO 6 

Siamo con la presente a segnalare che in merito al LOTTO 6 "Carrozzine ad autospinta sulle ruote 

posteriori leggera" la base d'asta unitaria di 200?/cad risulta eccessivamente bassa secondo i prezzi 

attuali di mercato. Si chiede quindi di chiarire se trattasi di refuso.  

RISPOSTA:  

Si conferma che il prezzo a base d’asta risulta incongruo con il prezzo medio di aggiudicazione della 
procedura di gara Intercenter pari a € 651,33 Iva esclusa e con i recenti prezzi di aggiudicazione 
(agosto 2021) della Regione Puglia (€ 600,00).  Pertanto si adegua la base d’asta a € 600,00 Iva 
esclusa. 

 

Chiarimento 9– ID SINTEL 145.427.635 
Data: 17/09/2021 

Lotto 6 

lotto 6 carrozzine leggere 

- è stata inserita la stessa base d’asta della standard, quindi si ritiene che siano qualitativamente  
questo importo sia stato desunto da altre procedure pubbliche come indicato nel Progetto di 
gara. Può essere un refuso? 

RISPOSTA:  

Vedasi risposta al quesito n. 8 



Chiarimento 10 – ID SINTEL 145.486.379 

Data: 20/09/2021 

Lotto 6 

 

RISPOSTA:  

Vedasi risposta al quesito n. 8 

 

Chiarimento 11 – ID SINTEL 145.288.573 

Data: 15/09/2021 

Lotto 10B 

Richiesta chiarimento Lotto 10B 

Si chiede conferma del prezzo unitario indicato a base d’asta per la carrozzina elettronica con 

sistema di verticalizzazione per uso interno/esterno in quanto ci risulta estremamente basso e non 

congruo. Grazie. 

RISPOSTA:  

Si conferma che il prezzo a base d’asta indicato per il lotto 10b (carrozzina elettrica con sistema di 
seduta verticalizzabile per uso interno/esterno) risulta incongruo e pertanto si rettifica il prezzo a base 
d’asta da € 2.800,00 Iva esclusa a € 5.000,00 Iva esclusa 

 

Chiarimento 12 – ID SINTEL 145.486.379 

Data: 20/09/2021 

Lotto 10B 

RISPOSTA:  

Si veda risposta al quesito n. 11 

Chiarimento 13 – ID SINTEL 145.427.635 
Data: 17/09/2021 

Lotto 11 

lotto 11 carrozzine verticalizzanti 



- considerata la base d’asta, non esistono carrozzine in commercio a quel prezzo; a titolo 
esemplificativo, Ergostand di Karma parte da 7.052 €, Hero stand up di Medimec parte da 4.980 
€. 

RISPOSTA:  

Il lotto 11 è relativo all’uniciclo (cod. 12.24.09.003). Se si intendeva far riferimento alla base d’asta 
del lotto 10B, vedasi risposta al quesito n. 11 

 

Chiarimento 14 – ID SINTEL 145.427.635 
Data: 17/09/2021 

Lotto 17 

lotto 17 servoscala  

- su cosa è calcolata la base d’asta? Dal prezzo esposto si può desumere  che sia per un montascale 
a poltroncina per 2 rampe di scale con un parcheggio a 180 gradi basso (o alto) è così? 

- è possibile inserire un tetto di metri di guida massimi inclusi nel prezzo? 
- Sarebbe necessario e più prudente per la stazione appaltante dividere le voci in “rettilineo” (prezzo 

carrello e prezzo guida al metro) e curvilineo (prezzo carrello, prezzo guida al metro e prezzo 
curva a 90°) sia per i servoscala  a sedile sia per quelli a piattaforma. 

- la verifica di resistenza di muri, solette o ringhiere comporterebbe una specifica professionalità 
(es.ingegnere) e l’accesso ad atti privati dell’immobile, aspetti che non competono  al 
fornitore/installatore. 

 

RISPOSTA:  

- Si rimanda alla descrizione dell’ausilio richiesto dal capitolato tecnico 

- Il lotto è suddiviso in più sub-lotti per le differenti tipologie di servo scala a cui corrispondono 
basi d’asta differenti 

- La verifica di resistenza muri, solette o ringhiere per espressa previsione del DPCM è a carico 
del fornitore  

 

Chiarimento 15 – ID SINTEL 145.427.635 
Data: 17/09/2021 

Lotto 20 

lotto 20 stabilizzatori 

le basi d’asta sono insostenibili nonché a detrimento di qualità e ampiezza di scelta in relazione ai 

bisogni degli assistiti. 

RISPOSTA:  

A seguito di approfondimento sia relativamente ai prezzi unitari comunicati da alcune ASL liguri in 
sede di raccolta del fabbisogno sia a seguito dei recenti prezzi di aggiudicazione (agosto 2021) per 
ausili analoghi aggiudicati dalla Regione Puglia, si adeguano le basi d’asta dei riferimenti 20A € 
900,00 iva esclusa, 20B € 1.534,00 iva esclusa, 20C € 700,00 iva esclusa, 20E € 2.034,00 iva esclusa. 
Si confermano in quanto ritenute congrue le basi d’asta dei riferimenti 20D e 20F.  



 

2.QUESITI TECNICI 
 

Chiarimento 16 – ID SINTEL 145.486.379 

Data: 20/09/2021 

Lotto 2 

 

RISPOSTA:  
Si Conferma dotazione di sistema basculante, non è necessario indicare il grado di inclinazione in 
quanto il requisito richiesto è definito dalla funzione: “Consente di assumere varie posizioni  (seduta, 
distesa o altre posizioni funzionali fino al limite della statica eretta )” 

 

Chiarimento 17 – ID SINTEL 145.495.341 
Data: 20/09/2021 
Lotto 2 

1) Lotto n. 2: tra gli aggiuntivi viene richiesto il codice 12.22.91.318 regolazione motorizzata 
dell’inclinazione dello schienale. Questa non è una caratteristica comunemente disponibile nella lista 
aggiuntivi di questa tipologia di carrozzina; solitamente viene invece considerata come componente 
disponibile nelle carrozzine elettroniche. Riteniamo, quindi, inappropriato l’inserimento di tale 
codice nel capitolato. 
 
RISPOSTA:  
E’ corretto. Il codice 12.22.91.318 è prescrivibile per le carrozzine elettriche e quindi si provvede a 
rettificare l’allegato A.1.1 al capitolato tecnico togliendolo dal lotto 2 
 

Chiarimento 18 – ID SINTEL 145.500.719 
Data: 20/09/2021 

Lotto 2 

 

RISPOSTA:  
La congiunzione “o” indica un’alternativa 



 
 
 

Chiarimento 19– ID SINTEL 145.427.635 
Data: 17/09/2021 

Lotto 3 

lotto 3 carrozzine bariatriche 

- nei criteri di valutazione si chiedono varietà di gamma misure con almeno3 sedute tra 36 3 e 45 
cm. Ma le bariatriche in commercio  partono da una larghezza seduta di 50 cm. 

- Tra gli accessori è riportato un codice , 12.22.91.609 pedane separate con meccanismo di flesso 
estensione ammortizzante, che sul nuovo NT non esiste: cosa intendete esattamente? 

 
RISPOSTA:  
- Le carrozzine bariatriche devono avere sedute predisposte per valori di circonferenza addominale 

superiori a 90 cm  nella donna e  102 Cm nell’uomo, pertanto si conferma che le sedute da 36 a 
45 non sono adeguate. Il criterio di valutazione viene rettificato: “Varietà di sedute a partire da 
45 cm” con specifiche di portata max in Kg. Infatti la prescrizione dovrà indicare con precisione 
ed accuratezza le dimensioni della seduta necessarie per l'assistito (larghezza e lunghezza), la 
portata massima della carrozzina in relazione al peso della persona e gli eventuali aggiuntivi (ad 
es. appoggiatesta) in relazione alle esigenze dell'utente. 

 
- Si conferma che il codice 12.22.91.609 è prescrivibile per il codice 12.22.18.018 carrozzina 

dinamica per assistiti affetti da distonie (a carattere estensorio e torsionale), si procede a rettificare 
l’allegato A.1.1 al capitolato tecnico togliendo il codice dell’aggiuntivo. 

 

Chiarimento 20 – ID SINTEL 145.486.379 

Data: 20/09/2021 

Lotto 3 

 

 
RISPOSTA:  
Vedasi risposta al quesito n. 19 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Chiarimento 21– ID SINTEL 145.500.719 
Data: 20/09/2021 

Lotto 5A 

 

 
RISPOSTA:  
La congiunzione “o” indica un’alternativa. 
 

Chiarimento 22 – ID SINTEL 145.500.719 
Data: 20/09/2021 

Lotto 5B 

 

RISPOSTA:  
Come già chiarito in esito alla consultazione preliminare del mercato, le ruotine di transito devono 
essere necessariamente offerte in caso di carrozzina con ruote grandi estratte 
 

Chiarimento 23– ID SINTEL 145.500.719 
Data: 20/09/2021 

Lotto 7 

 

RISPOSTA:  
Vedasi risposta al quesito n. 18 
 



Chiarimento 24 – ID SINTEL 145.500.719 
Data: 20/09/2021 

Lotto 7 

 

 
RISPOSTA:  
Vedasi risposta al quesito n. 22 
 

Chiarimento 25 – ID SINTEL 145.500.719 
Data: 20/09/2021 

Lotto 8 

 

RISPOSTA:  
Vedasi risposta al quesito n. 18 
 

Chiarimento 26 – ID SINTEL 145.427.635 
Data: 17/09/2021 

Lotto 9 

 

lotto 9 scooter e carrozzine elettriche uso esterno 

- pendenza superabile del 20%: a prescindere e a dispetto di quanto asserisce il DPCM, il 98%  
delle carrozzine sul  mercato non ha questo requisito, anche e soprattutto per questioni di 
sicurezza; tale requisito, inoltre, .condiziona la possibilità di inserire  ausili pediatrici. 

- sempre a dispetto di quanto di quanto asserisce il DPCM, il basculamento laterale motorizzato 
del sistema di seduta non esiste. 

 
RISPOSTA:  
- Pendenze almeno del 20% sono previste come requisito minimo. I bambini non sono autorizzati 

alla guida di scooter e carrozzine elettriche per uso esterno. 
- E’ prescrivibile come aggiuntivo per il Cod.12.23.06 carrozzine elettroniche con sterzo a controllo 

elettronico  
 
 



 

Chiarimento 27 – ID SINTEL 145.500.719 
Data: 20/09/2021 

Lotto 9A 

 

RISPOSTA:  
Vedasi risposta al quesito n. 21 
 

Chiarimento 28 – ID SINTEL 145.500.719 
Data: 20/09/2021 

Lotti 9-10 

 

RISPOSTA:  
Il comando standard deve essere incluso in fornitura. Eventuali ulteriori comandi disponibili, se non 
ricompresi negli aggiuntivi elencati nell’allegato A.1.1. al capitolato tecnico, possono essere inseriti 
nel listino 
 

Chiarimento 29 – ID SINTEL 145.500.719 
Data: 20/09/2021 

Lotto 10 

 

RISPOSTA:  
Come previsto all’art. 1 pag. 4 del Capitolato Tecnico: “Per i lotti 9 e 10, al fine di assicurare la 
compatibilità degli ausili con i comandi prescrivibili, è possibile offrire più modelli di ausili riferiti 
al medesimo codice LEA, al medesimo prezzo”. 
 

 
 



 
 
 
 

 

Chiarimento 30 – ID SINTEL 145.427.635 
Data: 17/09/2021 

Lotto 15 

 

lotto 15 passeggino riducibile 

- Nella descrizione si parla di un ausilio che sia chiudibile con una sola manovra e le cui 
caratteristiche rimandano in modo evidente al passeggino chiudibile ad ombrello. Nei criteri di 
valutazione però, si chiede l’invertibilità della seduta, e come aggiuntivo, il basculamento. della 
seduta: il passeggino chiudibile con una sola manovra ovvero ad ombrello non può prevedere né 
l’invertibilità della seduta né la basculazione. Quale tipologia è richiesta esattamente? Invertibilità 
e basculamento sono a pena esclusione? 

 
RISPOSTA:  
Viene richiesto il passeggino riducibile con possibilità di aggiuntivi: 

12.27.91.003 basculamento del sistema di seduta 

12.27.91.006 regolazione manuale dell'inclinazione degli appoggiagambe (coppia) 

12.27.91.009 regolazione dell'inclinazione degli appoggiapiedi (coppia) 

12.27.91.012 imbragatura pelvica, imbottita 

12.27.91.015 divaricatore imbottito regolabile ed estraibile 

12.27.91.018 pelotte toracali regolabili in altezza ed in senso trasversale (coppia) 

12.27.91.021 cinturini fermapiedi (coppia) 

12.27.91.024 appoggiatesta imbottito 

12.27.91.027 appoggio anteriore per le mani 

Chiarimento 31 – ID SINTEL 145.495.341 
Data: 20/09/2021 
Lotto 15 

 
2) Lotto n. 15: sono stati considerati, tra gli aggiuntivi, il codice 12.27.91.003 ?basculamento del 
sistema di seduta? e il codice 12.27.91.006 ?regolazione manuale dell?inclinazione degli 
appoggiagambe (coppia)?. In entrambi i casi, la necessità di avere un passeggino ?riducibile?, cioè 
facilmente gestibile da parte del caregiver con la possibilità di richiuderlo con un?unica manovra, 
confligge con la presenza di meccanismi e giunti che dovrebbero offrire il basculamento della seduta 
e l?elevazione delle pedane. Entrambe queste caratteristiche sono riscontrabili più facilmente in 
sedute posturali strutturate in altro modo rispetto alla categoria del passeggino riducibile che, di 
norma, deve poter offrire una seduta stabile e sicura all?utente, per brevi periodi o tragitti. Riteniamo 
che, anche in questo caso, l?inserimento di tali codici sia inappropriato, stante la natura della 
destinazione d?uso di questa tipologia di ausilio.  



 
RISPOSTA:  
Vedasi risposta al quesito n. 30 
 

Chiarimento 32 – ID SINTEL 145.495.341 
Data: 20/09/2021 
Lotto 16 

 
3) Lotto n. 16: si chiede un chiarimento relativo all’aggiuntivo identificato con codice 12.18.91.003 
divaricatore imbottito tra sella e manubrio e all’aggiuntivo identificato con codice 12.18.91.030 
ammortizzatori agli stabilizzatori: in entrambi i casi non è chiara la localizzazione di questi aggiuntivi 
sul prodotto e la loro caratteristica funzionale.  

RISPOSTA:  
Il divaricatore imbottito è un separatore, di solito estraibile, collocato tra la sella e il manubrio con 
funzione di sostegno/appoggio. Sono stabilizzatori della posizione  
 

Chiarimento 33 – ID SINTEL 145.495.341 
Data: 20/09/2021 
Lotto 20 

 
4) Lotto n. 20: nella descrizione del dispositivo medico Tavolo inclinabile per statica che comprende 
anche lo Stabilizzatore (declinato nelle diverse configurazioni e destinazioni d’uso) contenuta nel 
testo del DPCM 12 gennaio 2017, il legislatore inserisce, tra le altre caratteristiche, il tavolo da lavoro 
e per appoggio degli arti superiori, eventualmente ad altezza e inclinazione regolabile; non è, quindi, 
chiaro l’inserimento del codice aggiuntivo 04.48.91.045 Sostegni per arto superiore (coppia) che si 
ritiene quindi incluso nella descrizione generale dello stabilizzatore come tavolo da lavoro.  

RISPOSTA:  
 
Negli aggiuntivi è precisato che. “Alcuni tra gli elementi aggiuntivi sopra descritti sono già presenti 
nella configurazione "base" degli stabilizzatori. La prescrizione deve indicarli con precisione per 
consentirne la selezione e l'acquisto nella configurazione definitiva prescelta per l'uso” 
 

Chiarimento 34 – ID SINTEL 145.500.719 
Data: 20/09/2021 

Antiribaltamento Lotto 12 

 

 



RISPOSTA  

Deve essere il sistema di antiribaltamento originale dell’ausilio proposto, le carrozzine dovranno 
essere comunque dotate di antiribaltamento 

 

Chiarimento 35 – ID SINTEL 145.427.635 
Data: 17/09/2021 

Antiribaltamento Lotto 12 

lotto 12 sistema ausiliario di propulsione 

- nelle caratteristiche base si legge “E’ obbligatorio l’acquisto del sistema antiribaltamento”: chi 
dovrebbe acquistarlo, il cliente? Quindi non dovrebbe essere inserito nell’offerta? (tra gli 
aggiuntivi non è presente). 

 

RISPOSTA 

Vedasi risposta al quesito n. 34 

 

 

 

. 

 

  



 

3.QUESITI GENERALI 
 

Chiarimento 36 – ID SINTEL 145.135.241 

Data: 13/09/2021 

Lotto 1 

Nel Questionario Tecnico Mod. 5 bis in diversi criteri di valutazione (ad es. ai punti a) ed del Lotto 

1) ) viene fatto riferimento al progetto tecnico o relazione tecnica. Tuttavia nel Disciplinare di gara 

al punto 14.2.2 Offerta Tecnica Step 2? , tra i documenti da allegare, non si fa riferimento ad alcuna 

relazione/progetto tecnico. Quindi chiediamo di specificare come e dove possiamo inserire la 

relazione tecnica/progetto tecnico? E? un documento autonomo da allegare o deve essere 

integrato in modo descrittivo nel Questionario Tecnico stesso? 

RISPOSTA:  

Nel Questionario Tecnico Mod. 5 bis : 

- il “progetto tecnico” fa riferimento al criterio di valutazione del Servizio post vendita: 

Servizio Post vendita di manutenzione da parte di tecnico della ditta fornitrice o dell’azienda 
costruttrice, per tutta la durata della fornitura, nonché di rigenerazione e sanificazione ausili (per 
Banca protesi della ASL) desumibile da progetto tecnico. 

- la “relazione tecnica” fa riferimento al criterio di valutazione del Servizio di personalizzazione: 

Servizio di personalizzazione: quantità e specializzazioni personale dedicato all'appalto; copertura 
territoriale dei punti di assistenza ecc; modalità di svolgimento della formazione/informazione 
all'assistito e/o al suo care giver; contenuti della formazione erogata; eventuali prove pratiche di 
addestramento; altro) desumibile da relazione tecnica. 

Vanno inserite in allegato al Modello M5 Dichiarazione di offerta tecnica.  

 

Chiarimento 37 – ID SINTEL 145.135.341 

Data: 13/09/2021 

Luogo di consegna 

In riferimento alle Risposte ai quesiti pervenuti nella Consultazione preliminare di mercato in 

risposta al quesito n. 54 avete espressamente concordato circa l?osservazione posta sulla 

possibilità di non escludere la consegna presso l? Ortopedia aggiudicataria qualora l?assistito sia 

concorde. Nello specifico questa è stata la vostra risposta: ?Il tavolo tecnico concorda con 

l?osservazione e modifica il capitolato prevedendo sia lo consegna presso il domicilio 

dell?assistito sia la consegna presso le sedi individuate dalle ASL di riferimento? Tuttavia a pagina 

2 del Capitolato Tecnico Prestazionale (punto 1 - Oggetto Contratto) non rileviamo questa 

integrazione in quanto viene definito che ?la fornitura deve comprendere il servizio di consegna a 

domicilio dell?assistito (salvo sia richiesta la consegna a magazzino o presso strutture delle 



AA.SS.LL. aderenti alla presente procedura). Dobbiamo quindi ritenere valida la vostra risposta al 

quesito n. 54 oppure no? 

RISPOSTA: 

Il capitolato tecnico pubblicato in consultazione preliminare di mercato prevedeva unicamente il 
servizio di consegna a domicilio dell’assistito. Il tavolo tecnico, all’esito della consultazione, ha 
ritenuto opportuno inerire anche la possibilità di consegna a magazzino o presso strutture delle 
AA.SS.LL. richiedenti. Pertanto, la risposta al quesito n. 54 è corretta. 

 

Chiarimento 38 – ID SINTEL 145.135.383 

Data: 13/09/2021 

Manutenzione e riparazione 

Capitolato Tecnico Prestazionale - Oggetto del Contratto 

Al punto h) si definisce che la fornitura deve comprendere il servizio di manutenzione e riparazione 

ausili full service. Chiediamo di elencare nel dettaglio tutti i servizi che ne fanno parte specificando 

se questi sono da considerarsi inclusi obbligatoriamente e quindi gratuiti o se possono essere forniti 

a pagamento. Ad esempio i pezzi di ricambio di componenti soggetti ad usura come imbottiture 

braccioli e pneumatici, che esulano dalla garanzia, possono essere forniti a pagamento, previa 

accettazione preventivo? Punto J - chiediamo di confermare che il servizio di rigenerazione e 

sanificazione, in caso di riutilizzo su richiesta dell’Amministrazione aggiudicatrice, sia da fornire a 

pagamento, previa accettazione del preventivo da parte della Amministrazione aggiudicatrice, e 

non sia da fornire a titolo gratuito. 

RISPOSTA:  

I servizi elencati dalla lettera a) alla lettera h) dell’art. 1 del Capitolato tecnico sono inclusi nel costo 
della fornitura e sono richiesti a pena di esclusione. 

Il servizio di cui alla lettera j), è valutato tra i requisiti premianti se incluso in offerta (nel costo della 
fornitura). Viene pertanto rettificato il capitolato tecnico stralciando la lettera J) dell’art. 1 come 
indicato in risposta al quesito n. 2 della consultazione preliminare di mercato. 

 

Chiarimento 39 – ID SINTEL 145.265.269 

Data: 15/09/2021 

Imposta di bollo 

Richiesta Chiarimento - IMPOSTA DI BOLLO 

Si chiede di poter assolvere al pagamento dell'imposta di bollo da 16,00 € tramite marca da bollo 
apposta e smarcata oppure con F23. 

 

RISPOSTA:  

Per disposizione dell’Agenzia delle Entrate l’imposto di bollo va corrisposta mediante utilizzo del 
modello F24. 

 



 

Chiarimento 40 – ID SINTEL 145.326.581 

Data: 16/09/2021 

Costi di distribuzione 

Richiesta chiarimenti 

Il capitolato tecnico riporta chiaramente i fini della procedura, volti alla definizione di un accordo 
quadro con "i primi tre Operatori Economici classificati nella graduatoria di ciascun lotto". 
Trattandosi tuttavia di una gara con una elevata componente di servizi (consegna, addestramento...), 
che agevola certamente le Aziende presenti sul territorio e non i Produttori, si domanda quanto segue: 
-è possibile per concorrenti diversi, partecipare alla procedura con il medesimo prodotto? -in caso 
affermativo, qualora i primi tre operatori dovessero aver offerto tutti il medesimo prodotto, verrebbe 
corrisposto un prezzo diverso ai diversi operatori, secondo le offerte di ciascuno, pur trattandosi di 
prodotti paritetici? -in caso negativo, quali procedure vanno messe in atto e quali documentazioni 
vanno fornite a riprova degli accordi di esclusiva produttore/distributore riguardo alla procedura? 
Potrebbe infatti verificarsi che, ignorando gli accordi presi tra un produttore e un'Azienda del 
territorio, un terzo si presenti con il medesimo prodotto, facendo così venir meno il requisito di 
esclusività e escludendo un altro incolpevole concorrente.  

RISPOSTA :  
Si conferma che è possibile che operatori economici differenti partecipino alla procedura di gara 
proponendo i medesimi prodotti a prezzi differenti. 
 
 

Chiarimento 41 – ID SINTEL 145.486.379 

Data: 20/09/2021 

 

Modello M5bis 

 

RISPOSTA: 

Si conferma che il Modello M5bis Questionario tecnico va compilato per ogni singolo lotto di 
partecipazione ed inserito nella busta tecnica telematica di ciascun lotto sulla piattaforma Sintel 

 

 

 

 

 

 



Chiarimento 42 – ID SINTEL 145.486.379 

Data: 20/09/2021 

 

Modello M5 – Dichiarazione offerta tecnica 

 

RISPOSTA: 

Sono i documenti che l’operatore economico allega a corredo dell’offerta tecnica (es. Progetto 
tecnico, relazione tecnica assistenza ecc.) 

 

Chiarimento 43 – ID SINTEL 145.486.379 

Modello M5 – Dichiarazione offerta tecnica 

Data: 20/09/2021 

 

 

RISPOSTA: 

Per i lotti per i quali è consentito offrire più codici LEA è necessario elencarli in un unico modello 
M5 Dichiarazione di offerta tecnica in quanto l’offerta tecnica è unica anche se comprende più codici 
LEA 

Chiarimento 44 – ID SINTEL 145.486.379 

Data: 20/09/2021 

Servizio di rigenerazione 

 

RISPOSTA: 

Vedasi risposta al quesito n. 38 

 



Chiarimento 45 – ID SINTEL 145.486.379 

Data: 20/09/2021 

Fatturati 

 

RISPOSTA: 

I requisiti di capacità economico finanziaria sono calcolati in riferimento all’importo quadriennale 
della fornitura a base d’asta. 

 

Chiarimento 46 – ID SINTEL 145.486.379 

Data: 20/09/2021 

Imposta di bollo 

 

RISPOSTA: 

Il modello F24 è solo on line sul sito dell’Agenzia delle Entrate 

Chiarimento 47 – ID SINTEL 145.486.379 

Data: 20/09/2021 

Cauzione provvisoria 

 

RISPOSTA: 

Regione Liguria – Direzione Centrale Organizzazione – Settore Stazione Unica Appaltante Regionale  
- Via Fieschi n. 15 – 16121 Genova  

Chiarimento 48 – ID SINTEL 145.486.379 

Data: 20/09/2021 

Modello M6 

 

RISPOSTA: 



Trattasi di refuso. Si procede alla correzione.  

Chiarimento 49 – ID SINTEL 145.486.379 

Data: 20/09/2021 

Listino prezzi 

 

RISPOSTA: 

Non è richiesto il catalogo illustrato. E’ richiesto il listino dei dispositivi/accessori/aggiuntivi  ulteriori 
rispetto a quelli offerti in gara. 

 

Chiarimento 50 – ID SINTEL 145.427.635 
Data: 17/09/2021 

Anni per base d’asta 

lotto 9 scooter e carrozzine elettriche uso esterno 

- la base dei quantitativi l’anno calcolata sui 5 anni (3+2) invece che 4 (3+1). 
 

RISPOSTA:  

Trattasi di refuso. La durata della fornitura, come precisato nel Disciplinare di Gara e nel Capitolato 
Tecnico è di 3 anni con opzione di proroga per ulteriori 12 mesi. Si provvede a rettificare il Modello 
M6excel Dettaglio Prezzi Unitari. 

 

Chiarimento 51 – ID SINTEL 145.486.379 

Data: 20/09/2021 

Modello M6bis 

 

RISPOSTA: 

Trattasi di refuso. Si provvede alla correzione dei modelli. 

 

 

 



Chiarimento 52 – ID SINTEL 145.486.379 

Data: 20/09/2021 

Modello M6bis 

 

RISPOSTA: 

Gli aggiuntivi prescrivibili di cui si richiede la quotazione economica all’interno del Modello 
M6Dettaglio Prezzi Unitari sono quelli elencati nell’Allegato A.1.1 al Capitolato Tecnico. Eventuali 
ulteriori aggiuntivi non richiesti in gara possono essere inseriti nel listino. 

Chiarimento 53 – ID SINTEL 145.495.341 
Data: 20/09/2021 
Tecnico abilitato 

 
5) Inserimento di dispositivi medici rientranti tra quelli emendati dall?art. 30 bis 27/05/2017 (lotto 

2, 15, 20B, 20E): la particolarità e la complessità di questi dispositivi, destinati, solitamente, a 

soggetti con gravi e gravissime compromissioni e limitate capacità residue, rende la fornitura un 

momento estremamente importante che richiede la presenza di un tecnico abilitato che non si può 

ridurre e circoscrivere ad una sorta di ?tariffario ad ore? stabilito ex ante; talvolta l?individuazione 

dell?ausilio più appropriato per le necessità di uno specifico (e unico!) utente, prevede una 

valutazione approfondita, la possibilità di provare diversi dispositivi e diversi componenti aggiuntivi, 

il confronto con le diverse figure professionali che sono coinvolte nella cura e presa in carico del 

paziente (medico, fisioterapista, terapista occupazionale, logopedista, infermiere professionale, 

tecnico ortopedico), il quale richiede un tempo adeguato che spesso si protrae ben oltre i minimi 

considerati dal capitolato in questione. In altre regioni, le pubbliche procedure d?acquisto relative 

a dispositivi medici non hanno, solitamente, preso in considerazione tutti quelli rientranti nella lista 

dei dispositivi emendati dall?art. 30 bis del 27/05/2017, ma solo gli ausili considerati ?standard?.  

RISPOSTA: 

Gli ausili elencati dall’art. 30bis sono inclusi negli elenchi 2a e 2b dell’allegato 5 al DPCM 2017, 
ovvero ausili di serie e non su misura. 

L’intervento del tecnico abilitato è stato stimato in un servizio standard di 2 o 3 ore ad ausilio a 
seconda della classificazione. Eventuali ore aggiuntive, se necessarie su valutazione del centro 
prescrittore, possono essere richieste dalla ASL utilizzando la quotazione oraria del servizio del 
tecnico abilitato che l’Operatore Economico dovrà inserire in sede di compilazione del Modello 
M6bis Dettaglio Prezzi Unitari. 

 

 



 

Chiarimento 54 – ID SINTEL 145.495.341 
Data: 20/09/2021 
MDR 2017/745.  

 
6) Regolamento UE 2017/745: dal 26 Maggio 2021 è pienamente operativo il nuovo MDR 2017/745 

che per gli ausili che sono identificati come appartenenti alla classe I. Di conseguenza le valutazioni 

devono essere fatte esclusivamente su prodotti conformi al nuovo MDR. Lo stesso documento 

definisce chiaramente le differenze tra prodotti ?su misura? e ?adattabili?. Essendo, peraltro, il 

regolamento in questione successivo alla promulgazione del DPCM 12 gennaio 2017, appare chiaro 

che il tecnico abilitato può intervenire solo per operare gli ?adattamenti? che il fabbricante ha 

previsto in fase di realizzazione del prodotto e per i quali ha verificato le condizioni di utilizzo anche 

in termini di sicurezza. Eventuali modifiche non previste dal fabbricante e realizzate senza una 

verifica in termini di sicurezza dal fabbricante stesso, non possono essere realizzate e fanno 

decadere tutti i presupposti di certificazione del dispositivo medico. Appare, quindi, evidente come 

il testo del DPCM 12 gennaio 2017 non sia coerente e conforme a quanto previsto dal MDR 

2017/745.  

RISPOSTA: 

Si conferma che i dispositivi offerti devono essere conformi alla normativa vigente al momento della 
presentazione dell’offerta e devono essere classificati dal produttore come dispositivi medici. Si 
provvede ad integrare il capitolato tecnico con la normativa aggiornata.  

 

Chiarimento 55 – ID SINTEL 145.500.719 
Data: 20/09/2021 

MDR 2017/745.  

 

RISPOSTA: 

Vedasi risposta al quesito n. 54 

 

 

 

 

 



 

Chiarimento 56 – ID SINTEL 145.500.719 
Data: 20/09/2021 

ISO Lotti 12-13 

 

RISPOSTA: 

I codici risultano corretti  

Chiarimento 57 – ID SINTEL 145.500.719 
Data: 20/09/2021 

Descrizione Lotto 15 

 

RISPOSTA: 

Trattasi di refuso. Si provvede alla correzione. 

 

Chiarimento 58 – ID SINTEL 145.500.719 
Data: 20/09/2021 

Punteggio Lotto 13 

 

RISPOSTA: 

Si provvede a rettificare il punteggio. 

Chiarimento 59 – ID SINTEL 145.500.719 
Data: 20/09/2021 



Varietà di modelli 

 

 

RISPOSTA: 

Si conferma che per i lotti per i quali è ammessa l’offerta di più modelli per lo stesso codice LEA 
(lotti 9 e 10) è possibile presentare ausili di produttori differenti. 

Va presentata per ogni modello offerto tutta la documentazione richiesta dal Disciplinare di gara ad 
eccezione del Modello M5 Dichiarazione di Offerta Tecnica che deve essere unico per lotto ed 
all’interno del quale vanno elencati tutti i modelli offerti per quel lotto. 

Chiarimento 60 – ID SINTEL 145.500.719 
Data: 20/09/2021 

Costo aggiuntivi prescrivibili 

 
RISPOSTA: 

Si conferma che il costo degli aggiuntivi inseriti in offerta non è incluso nella base d’asta e, pertanto, 
non rientra nel calcolo del punteggio economico perché soggetti a quotazione economica separata. 

Chiarimento 61 – ID SINTEL 145.500.719 
Data: 20/09/2021 

Campionature 

 
RISPOSTA: 

La definizione delle modalità di svolgimento ed il calendario delle campionature è affidata alla 
Commissione Giudicatrice. Gli offerenti ammessi a tale fase di gara verranno preavvertiti con 
congruo anticipo in modo da consentire la presentazione di quanto richiesto. 

 



Chiarimento 62 – ID SINTEL 145.500.719 
Data: 20/09/2021 

Convenzioni attive 

 
RISPOSTA: 

Si fa riferimento a convenzioni già stipulate con A.Li.Sa/S.U.A.R. ed in corso di validità. 

Chiarimento 63 – ID SINTEL 145.500.719 
Data: 20/09/2021 

Base d’asta Lotto 5 

 
RISPOSTA: 

Si tratta di un mero errore di digitazione in quanto l’importo del lotto quadriennale del lotto 5 è 
correttamente indicato nel Disciplinare di gara in € 1.005.800,00 Iva esclusa. Si provvede a 
correggere l’errore materiale nell’allegato A.1.1. 

Chiarimento 64 – ID SINTEL 145.500.719 
Data: 20/09/2021 

ISO Lotto 5 

 
RISPOSTA: 

Trattasi di refuso. Si provvede alla correzione del modello. 

Chiarimento 65 – ID SINTEL 145.500.719 
Data: 20/09/2021 



Iscrizione RDM 

 
RISPOSTA: 

La banca dati RDM deve essere aggiornata.  

Chiarimento 66 – ID SINTEL 145.500.719 
Data: 20/09/2021 

Modulo M5bis 

 
RISPOSTA: 

Occorre compilare solo la parte relativa al lotto/lotti di interesse. 

Chiarimento 67 – ID SINTEL 145.500.719 
Data: 20/09/2021 

Lotto 9 

 
RISPOSTA: 

Lo scooter è riconducibile per omogeneità funzionale alle carrozzine elettriche per esterni in quanto 
può essere prescritto dalla ASL in alternativa alla carrozzina elettrica per esterni. 

 

 

 

 


